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آشنایی انسان با مقوله بهره وری امری جدید و بدیع نيست. اندیشه بهره وری از زمان های 

خيلی قدیم در ذهن بشر بوده و به حق می توان پيدایش این برداشت ذهنی را از نظر قدمت 

وز سير از زمان انسان های نخستين تا امربا عمر بشر متقارن دانست. در حقيقت اندیشه بهره وری 

تكوینی خود را طی نموده و ترقی تمدن کنونی بشر به نوعی حاکی از علاقه مندی انسان به 

افزایش بهره وری در تمامی قرن هاست. اما می توان ادعا نمود زمان آغاز پژوهش های منظم 

 رد.علمی و آماری درباره بهره ری با زمان حال فاصله زیادی ندا

سير تاریخی مطرح شدن واژه مذکور را « مدیریت و مهندسی بهره وری»در کتاب « سومانت»

برای اولين بار لغت بهره وری را  1776بيان می نماید و اظهار می دارد که فرانسواکنه در سال 

 مطرح ساخته است.

رهای راهكا امروزه توجه به بهره وری و بهبود آن به عنوان یكی از مهمترین و کارآمدترین

 اجتماعی و فرهنگی ملل شناخته شده و توفيق و پيشرفت در تسریع روند بهبود توسعه اقتصادی،

بهره وری، یكی از شروط اصلی و زیربنایی به منظور دستيابی به جایگاه مناسب و رفيع در صحنه 

پيشرو  یاقتصاد جهانی، موفقيت سازمان ها و افزایش رفاه مردم می باشد؛ همچنان که کشورها

 به این مرتبه مهم رسيده اند. 

 

 تعريف بهره وري

 اقتصاددانان از اوایل قرن بيستم به این واژه مفهوم کاملا مشخص زیر را داده اند:
 

 «رابطه قابل سنجش بين توليد و عوامل آن»

 

در مقاله ای در مجله اقتصاد سياسی بهره « آلبرت آفتاليون»ميلادی  1111در این ميان در سال 

وری را به مفهوم امروزی آن به کار برده است. بنابر عقيده وی بهره وری را می توان به عنوان 

رابطه بين حجم توليدی که در مدت معينی به دست آمده و حجم کامل عواملی که در جریان 

 د به مصرف رسيده است تعریف نمود.تولي

 های موجود در راستای تحققوری استفاده بهينه از زمان، امكانات، سرمایه و سایر نهادهبهره

 شود. باشد که با نسبت خروجی به ورودی نشان داده میاهداف سازمان می

 

 
 فرایند

 ورودی خروجی
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 وريسطوح بهره

ین گيرد. هر یک از اوری در سه سطح کلان، ميانه و خرد مورد سنجش و تحليل قرار میبهره

 گردد: بندی میسه سطح به شرح زیر طبقه

  سطح کلان 

 المللیسطح بين 

 ای سطح منطقه 

  سطح ملی 

  سطح ميانه 

  سطح بخش و زیر بخش اقتصادی 

  سطح خرد 

  سطح بنگاه 

  سطح واحد یا فرآیند 

 سطح گروه 

 طح محصول یا مشتری س 

  سطح خانواده 

  سطح فرد 

 

 

 

 

 وريهاي بهرهمولفه

تواند بدون هدف باشد. از آنجا که فعاليتهای انسان نمیوری یكی از معيار سنجش فعاليتها میبهره

 آید کاز از دو زاویه کاملاً جدا از هم قابلوری به ميان میو مقصد باشد، لذا وقتی سخن از بهره

 باشد. بررسی می
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ست و از رسيمی مورد سوال ااز یک سو، نقش مفيد و موثر بودن فعاليت در دستيابی به هدف ت

وری را به دو مولفه توان بهرهشود. بر این اساس میسوی دیگر بازده فعاليت مطرح می

 بندی کرد: تقسيم

 مولفه نخست کارایی و مولفه دیگر اثربخشی انجام فعاليت. 

 گردد )خوب کار کردن( کارایی: به توانایی بدست آوردن ستاده از داده کمتر اطلاق می

. )کار خوب گردداثربخشی: به تطبيق نتایج حاصل از انجام کار با هدفهای موردنظر اطلاق می

 کردن( 

 وری = اثربخشی + کاراییبهره

 وری عبارت است از: درست انجام دادن کار درستبه عبارت دیگر بهره

 

 وري، اثربخشی و کارايیابطه بهرهر

 

 اثربخش اما غير کارآمد

 بعاتلاف قسمتی از منا

اثربخش و کارآمد، منطقه 

 وریبهره

اهداف کسب شده و از منابع 

 خوب استفاده شده است

 بالا

ف(
د

 ه
به

ی 
ياب

ست
)د

د 
كر

مل
 ع

ی
خش

رب
اث

 

 غيراثر بخش و غيرکارآمد

اهداف کسب نشده  ومنابع 

 فرایندها تلف شده است

 کارآمد اما غير اثربخش

منابع تلف نشده اما به اهداف 

 دست نيافته است

 پایين

   خوب ضعيف
 

 کارآیی عملكرد )استفاده از منابع(

 

 

 

 رويکردهاي توسعه
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 های های جدید انسانی و فيزیكی و افزایش ظرفيتاز طریق افزایش سرمایه گذاری

 جدید 

  از طریق استفاده بهتر از سرمایه گذاری های قبلی انسانی و فيزیكی و ظرفيت های

 موجود 

 های جدید های قبلی و افزایش سرمایه گذاریازطریق استفاده از سرمایه گذاری 

 

 دي مبتنی بر افزايش عوامل تولیدمدل توسعه اقتصا

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بهبود کیفیت زندگی 

ارتقای استاندارد زندگی 

افزایش تولید ناخالص داخلی 

افزایش اشتغال افزایش سرمایه گذاری 
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 وريتصادي با رويکرد ارتقاي بهرهمدل توسعه اق

 
 

 وريمديريت بهره

وری، اداره کردن مجموعه فعاليتهایی است که به منظور ارتقای منظور از مدیریت بهره

ی وری مستلزم لحاظ داشتن دو معيار عملكرد، یعنپذیرد. مدیریت موثر بهرهوری صورت میبهره

وری توان سيستمی را بهرهباشد. زیرا تنها زمانی میاثربخشی و کارایی به طور همزمان می

ر آن سيستم، فعاليتهای درست به صورت درستی انجام شوند. از این رو است که دانست که د

وری، برقراری تعادل ميان مدیریت عملياتی و مدیریت استراتژیک است. موفقيت مدیریت بهره

 باشد. چرا که مدیریت عملياتی مرتبط با کارآیی و مدیریت استراتژیک مرتبط با اثربخشی می

 

 وريبهرهاصول مديريت 

 وری باید همه جانبه و توسط تمام کارکنان انجام شود. تلاشهای افزایش بهره 

 وری باید دائم و مستمر باشد. کوششهای افزایش بهره 

 وری باید از حمایت کامل، فعالانه، مشهود و مشارکت مدیران های افزایش بهرهبرنامه

 تمام سطوح به ویژه مدیران رده بالا برخوردار باشد. 

 وری باید از جز جز دانش شغلی و خلاقيت هر چه بيشتر های افزایش بهرهدر برنامه

 برداری گردد. کارکنان، بدون در نظر گرفتن سمت آنها بهره

بهبود کیفیت زندگی 

ارتقای استاندارد زندگی 

افزایش تولید ناخالص داخلی

ارتقای بهره وری کل عوامل تولید

بهبود بهره وری ساختارها
بهبود بهره وری نیروی  

انسانی
بهبود بهره وری سرمایه
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 ند. وری هر قسمت یا واحد را شناسایی کسازمان باید بتواند شاخصهای کمی سطوح بهره 

 برای کليه بخشهای سازمان مشخصوری را مدیران باید قادر باشند اهداف محسوس بهره 

نموده و حمایت و تایيد افراد مافوق، پذیرش و تعهد افراد زیردست و همكاری همكاران 

 خود را جلب نماید. 

 وری را نسبت باید نظامی ایجاد کرد که بتواند به طور پيوسته و دقيق نتایج افزایش بهره

ذینفع  اطلاعات را به تمام مدیرانبه هدفهای تعيين شده منتشر کند و به طور منظم این 

 برساند. 

 ای مهم برای ارزیابی عملكرد وری باید دادهدرجه موفقيت و تحقق هدفهای بهره

 وری کمک کند. مدیریت باشد و نظام پاداش باید به موفقيت ارتقای بهره

 وری تخصص دارند و هم کارکنان خدمات فنی که هم در سنجش و افزایش بهره

 کنند برای سازمان سودمند و لازمند. ا هماهنگ میها ربرنامه

 را ّشودوری پایين در سازمان میمدیریت باید قادر باشد تا عواملی را که منجر به بهره 

 شناسایی و اصلاح کند. 

 

 وريچرخه مديريت بهره

وری در پيشرفت اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی، از قرنهای پيش شناخته شده اهميت حياتی بهره

ار نظام مدیریت وری با استقراست. وليكن فعاليتهای سازمان یافته و سيستماتيک ارتقای بهره

وری یک فرآیند مستمر و مداومی است که وری آغاز گردیده است. در واقع مدیریت بهرهبهره

 در آن چهار مرحله به ترتيب زیر وجود دارد: 

 :وری گیری بهرهمرحله اندازهمرحله اول 

 وری م: مرحله ارزیابی یا تحلیل بهرهمرحله دو 

 وری مرحله سوم: مرحله برنامه ریزی بهره 

 وری مرحله چهارم: مرحله بهبود بهره 

 

 

 

 

گیری  اندازه

 بهبود تحلیل

ریزی بهبود  برنامه
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 وریگیری بهرهمرحله اول: مرحله اندازه

ی ورگيری سطح، روند و نرخ رشد شاخصهای بهرهوری به مفهوم اندازهگيری بهرهاندازه

 باشد. می

اط قوت وری، یافتن نقوری راه را برای تعيين عوامل موثر بر رشد بهرههای بهرهمحاسبه شاخص

در زمينه  يریگبينی وضعيت آینده با مشاهده روندها و تصميمهای بهبود، پيشو ضعف، زمينه

اسب را رشد اقتصادی منميزان استفاده از منابع در بخشهای مختلف و سرانجام حصول به یک 

 . ر ساختهموا

 

 وریمرحله ارزیابی با تحلیل بهره مرحله دوم:

وری، مقایسه آن با گذشته در زمانهای در این مرحله با تحليل سطح، روند و نرخ رشد بهره

 های اقتصادی، تجزیه و تحليل اطلاعات حاصله، نقاط قوت و ضعفمختلف و همچنين سایر بنگاه

 گردد. و فرصتهای بهبود مشخص و روشن می

 تسهیم

 هایدستاورد

 مرحله اول

 

 پله اول

 شروع پله اول

 وریبهرهفرهنگ 
 پله دوم های آموزشی برای اشاعهفعالیت

 پله سوم

 پله چهارم

 پله پنجم

 پله ششم

 وری در سازمانهای بهرهها و پلهتوالی قدم

 وریهای بهبود بهرهریزیاجرای راهکارها و برنامه

 وریریزی بهبود بهرهتعیین راهکارها و برنامه

 وریعوامل ارتقاء بهرهشناسایی 

 هاتجزیه و تحلیل شاخص

 آنها گیریوری و اندازههای بهرهتعیین شاخص

 پله اول

 وریهای بهرهها و پلهارزیابی عملکرد و اصلاح قدم وریاجرای دوره بعدی چرخه مدیریت بهره
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ادی یكی از های اقتصوری به صورت سير زمانی و سایر بنگاههای بهرهمقایسه تطبيقی شاخص

ام های مدیریتی در جهت انجترین ابزارهای تحليلی در هدایت خط مشیمفيدترین و عملی

و پوشش  باشد. این مقایسه باعث در اختيار قرار گرفتن حوزهوری میموثر اقدامات ارتقای بهره

های روجیها و خاز اطلاعات، دقت و اطمينان بيشتر و مقایسه و مطابقت بهتر ورودی وسيعتری

مختلف شده و فرصت مناسبی را برای تحليل عوامل و حقایق موثر در متغيرها برای تصميم 

 نماید. گيران فراهم می

 

 وریریزی بهرهمرحله برنامهمرحله سوم:

اهداف ف، تهدیدها و فرصتهای بهبود در مرحله قبلی،در این مرحله با اطلاع از نقاط قوت و ضع

از طریق  وریو استانداردهای کمی لازم در هر زمينه تعيين و برای ایجاد بهبود و افزایش بهره

 شود. های مختلف برنامه ریزی میحلها و راهتحليل گزینه

 

 وریمرحله چهارم: بهبود بهره

را های تعيين شده مورد اجریزیبه اهداف و برنامه در این مرحله اقدامات لازم جهت دستيابی

 شود تا نتایج لازم به دست آید. گذارده می

با انجام این چهار مرحله، آموختن درست و کسب تجربه از این اقدامات و استفاده از 

ه گيری شده و چرخه فوق بوری بایستی مجدداً اندازهبازخوردهای بدست آمده، وضعيت بهره

 ر تكرار شود. صورت مستم

 

 وريگیري بهرههاي اندازهشاخص ها ومدل

رد عملكوری ابزاری سودمند جهت تجزیه و تحليل تغييرات گيری بهرههای اندازهمدل

ه موضوع اند. قبل از پرداختن بوری طول زمان و و همچنين، بيانگر علل ایجاد این تغييراتبهره

 وری صحبتگيری بهرهدر مورد سيستم اندازهوری لازم است گيری بهرهمدل های اندازه

 کنيم. 

 

 اند: وری مناسب چنينگيری بهرهبرخی از مشخصات یک سيستم اندازه

 های سیستم ها و خروجیایجاد رابطه مناسب بین ورود (1
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 مدنظر قرار دادن انواع محصولات / خدمات، جهت حذف نتایج نامربوط  (2

 وری مطلق در یک مقطع زمانی خاص گیری بهرهقابلیت اندازه (3

 وری در طول زمان گیری روند بهرهقابلیت اندازه (4

 وری هر یک از اجزا و کل سیستم ارائه روشی مناسب جهت ارزیابی بهره (5

 

وری به کمک برخی از پژوهشگران ارائه شده که گيری بهرههای گوناگونی برای اندازهمدل

وری غالباً برای سنجش های بهرهکنيم. شاخصمت به تعدادی از آنها اشاره میدر این قس

ها، این شاخص روند. محاسبهها و تعيين نقاط قوت  ضعف آنها بكار میپيشرفت و کاميابی سازمان

برای  وری حتیگيری بهرههای خدماتی، بسيار دشوارتر است. امروزه اندازهبه ویژه در سازمان

های ارتباطی، های حمل و نقل و شرکتها، موسسههای مالی و بانک، سازمانخدمات عمومی

خدمات عام المنفعه مانند آب، برق و گاز، بهداشت و درمان و آموزش اهميت زیادی یافته 

های وری حاصل تقسيم ارزش توليد و یا ارزش افزوده یک فعاليت اقتصادی بر هزینهاست. بهره

قق آن مقدار توليد یا ارزش افزوده در یک دوره زمانی مشخص است. به کار رفته به منظور تح

شوند. ها به محصول تبدیل میمقصود از توليد مجموعه عملياتی است که در قالب آن داده

ارزش مجموع محصولات ایجاد شده در طول یک دوره مالی در یک کارگاه را ارزش توليد 

 عيت سود و زیان یک واحد تجاری و تهيه گزارشنامند. دوره مالی برای تعيين وضمدیریت می

اسفند یک سال مالی گفته  91شود و معمولاً از فروردین تا از صورت حسابهای مالی تعریف می

مدت سه و شش ماهه را های کوتاهتوان دورهها میشود که بر حسب ضرورت در شرکتمی

 هم تعيين کرد. 

سيار های بشود، ممكن است شاخصگيری میندازهها به وسيله آن اراهی که محصول و نهاده

 وری به وجود آورد.گيری بهرهمتفاوتی را برای اندازه

 شود:وری به یكی از اشكال زیر بيان میدر نتيجه، معمولاً بهره 

 وری جزئی بهره -

 وری کل عوامل بهره -

 وری چند عامل بهره -

 وری کل بهره -

 وری جامع کل بهره -
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  وري جزءبهره شاخص

وری جزء گویند، که یكی از نسبت ارزش یا مقدار محصول به یک طبقه از نهاده را بهره

های ولتوان فرموری است. با توجه به این نسبت میگيری بهرههای اندازهترین روشمتداول

وری وری سرمایه و شاخص بهرهوری نيروی کار، شاخص بهرهمربوط به محاسبه شاخص بهره

 اد مصرفی را استخراج کرد. مو

وری نيروی کار= شاخص بهره
ارزش افزوده

ورودی نیروی کار
 

وری سرمایه = شاخص بهره
ارزش افزوده

ورودی سرمایه
 

وری مواد مصرفی= شاخص بهره
ارزش افزوده

 مواد مصرفی
 

 

 وري جزئیمزايا و معايب شاخص بهره

 معایب مزایا

 به سادگی قابل فهم و درک است.  (1

توان به سهولت به اطلاعات آن دسترسی ( می9

 یافت. 

 وند. شهای آن به سادگی محاسبه می( شاخص3

توان به علت سه مزایای بالا به سادگی می (4

 مدیریت را در استفاده از آنها قانع کرد. 

های های مربوط به شاخص( برخی از داده5

وری جزئی در سطح صنعت موجود در بهره

 دسترس است. 

وری کل استفاده بهره( اگر همراه با شاخص6

شوند، ابزارهای خوبی برای تشخيص نقاط 

های موردنظر)جهت بهبود ضعيف در حوزه

 روند. وری( به شمار میبهره

اگر به تنهایی استفاده شوند ممكن است بسيار  (1

گمراه کننده باشند و به اشتباهاتی پرهزینه منجر 

 شوند. 

ها رادر کل توضيح زایش هزینهتوانند اف( نمی9

 دهند. 

( ممكن است مدیریت را برای بهبود به اشتباه 3

 بيندازند. 

وری های بهره( کنترل سود از طریق شاخص4

جزئی ممكن است روشی ضربه زننده و گمراه 

 کننده باشد.
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 وري چند عاملبهره شاخص

وری چند عامل، به حاصل کسر ارزش محصول کل یا ارزش افزوده بر تعدادی از شاخص بهره

ای وری را در ارتباط با زیر مجموعهوری چند عامل فقط ميزان بهرهشود. بهرهها گفته مینهاده

کند. برای مثال تعدادی از این عوامل ممكن است نيروی کار گيری میها اندازهاز کل نهاده

 د اوليه باشند. و موا

وری چند عامل = شاخص بهره
ارزش محصول تولید شده

ارزش چند عامل تولید
 

 

 وري کل شاخص بهره

ت های مصرفی به دساز تقسيم ارزش کل محصولات توليدی به مجموع ارزش، کليه نهاده

ز جمله ها اوری کل معياری است جامع که تأثير مشترک و همزمان تمامی نهادهآیند. بهرهمی

نيروی انسانی، مواد مصرفی، سرمایه، انرژی و نظایر آنها را در ارتباط با ميزان و ارزش توليد را 

 وری کل ارائه شده است. مزایا و معایب شاخص بهره 9-7گيرد. در جدول می در نظر

وری کل = شاخص بهره
ارزش محصول تولید شده

 مجموع ارزش کلیه نهادههای مصرفی
 

 

 کلوري مزايا و معايب شاخص بهره

 معایب مزایا

هایی را که قابليت کمی تمامی محصولات و نهاده (1

تر بنابراین تصویری واقعیگيرد. شدن دارند در نظر می

 دهد. را از اقتصاد شرکت ارائه می

( کنترل و نظارت بر سود از طریق استفاده از 9

وری کل منفعت چشمگيری را برای های بهرهشاخص

 مدیریت ارشد سازمان به همراه دارد. 

های جزئی استفاده شود توانایی اگر همراه با شاخص( 3

 هدایت توجه و نگرش مدیریت را به روشی موثر دارد. 

 ود. شتر انجام می( تجزیه و تحليل حساسيت ساده4

 توان آن را به هزینه کل مرتبط کرد. ( به سهولت می5

های لازم برای محاسبه به دست آوردن داده (1

های جمع مگر اینكه سيستم آنها نسبتاً دسوار است

 آوری اطلاعات برای این مقصود طراحی شوند. 

وری جزئی و های بهره( همانند شاخص9

وری کل مستقيماً عوامل توليد، عوامل بهره

ها را در نظر نمی ناملموس محصول و نهاده

 گيرد. 
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 وري جامع کاملبهره شاخص

بخشد، وری وسعت میوری است که به مفهوم شاخص بهرهترین معيار بهرهاین شاخص پيچيده

ی عوامل کيفی مرتبط با رضایت مصرف کننده است. مهمترین مزایا و معایب زیرا در برگيرنده

 بيان شده است.  3-7این شاخص در جدول 

 جامع کلوری وری کل = شاخص بهرهشاخص بهره× شاخص عوامل ناملموس 

 

 وري جامع کلمزايا و معايب شاخص بهره

 معایب مزایا

تمامی عوامل ملموس و ناملموس را در نظر  (1

 گيرد. می

( کليه عوامل به ویژه عوامل ناملموس را با توجه به 9

 گيرد. قابليت استفاده آنها در نظر می

آورد تا به ( این شاخص روشی کمّی به وجود می3

بندی چيز را از کيفيت توليد، زمان کم آن بتوان همه

 ها شاخص مهم عملكردیفرایند، رضایت مشتری و ده

 تا سودآوری سازمان به یكدیگر مرتبط ساخت. 

يرات کند تا تأث( به مدیریت در هر سطحی کمک می4

گوناگون را روی کيفيت، هزینه، زمان و نظایر آن 

 بررسی کند. 

ی ورخص بهرهترین شا( در واقع، این شاخص جامع5

 است. 

ثير توانند تأ( تصميم گيرندگان به سادگی می6

وری کل و سودآوری مطالعه فناوری را روی بهره

 کنند. 

( این شاخص برای نخستين بار امكان ارتباط راهبرد 7

 سازد.فناوری با راهبرد بنگاه را فراهم می

با وجود منافعی که این شاخص نسبت به  (1

 های بيشتری، نياز به شاخصهایش داردمحدودیت

 گيری دارد. برای استفاده در مدل اندازه

( استفاده از این شاخص نيازمند توافق ميان 9

و « هاوزن»اکثریت سطوح مدیران در محاسبه 

 در مدل است. « هااولویت»
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ه های نادرستی را بوری خطرناک است و ممكن است قضاوتهای جزئی بهرهاتكا بر شاخص

بار بياورد، زیرا تأکيد بيش از حد بر یک عامل از داده ها منجر به چشم پوشی از دیگر عوامل 

ها خواهد شد. برای مثال، تصور کنيد که شرکتی دارای ماشينی است که در هر ساعت با داده

واحد  11111وری کارگر کند، بنابراین، بهرهواحد محصول را توليد می 11111یک اپراتور 

شود می تر تعویضفرد است. حال این ماشين با یک ماشين گران قيمت –محصول در هر ساعت 

 91واحد در هر ساعت توليد کند که افزایشی  19111تواند با آن به گونه ای که اپراتور می

دیمی به دنبال دارد. حاصل تصور کنيد که هزینه های عملياتی درصد را نسبت به ماشين ق

ریال در هر ساعت، و نرخ  6111ریال در هر ساعت و  4111ماشين قدیم و جدید به ترتيب 

ن وری ماشيوری کارگر و بهرهریال است. بر این اساس، محاسبه بهره 511دستمزد و هر ساعت 

 وری ترکيبی چنين خواهد بود: و بهره

 

 وري جزئیسبه انواع بهرهمحا

 ماشين جدید ماشين قدیم ورینوع بهره

 نيروی انسانی
1000

20
500

 
12000

24
500

 

/ ماشين )سرمایه(
1000

2 5
4000

 
12000

2
6000

 

/ ترکيبی


10000
2 22

500 4000
 



10000
185

500 4000
 

 

زایش وری کارگر افشود با تعویض ماشين گرچه بهرهمشاهده میبالا همانگونه که در جدول 

ر های عملياتی ماشين جدید بيشتر از ماشين قدیم است، این امیابد اما به این علت که هزینهمی

 شود. می 55/1به  99/9وری ترکيبی از کند و باعث کاهش بهرهافزایش ستاده را خنثی می

 

 وريهاي بهرهاخصانواع ش

 ندی هستند: بوری انواع گوناگونی دارند و به اشكال مختلف زیر قابل تقسيمشاخصهای بهره

وری تنها یكی از عوامل توليد مانند هزینه نيروی در صورتی که در مخرج کسر شاخص بهره

 د. انسانی یا ارزش سرمایه لحاظ شود اینگونه شاخصها را شاخص یک عامل می نامن
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ص وری را شاخدر صورتی که در مخرج کسر بيش از چند عامل قرار داده شود آن شاخص بهره

 خوانند. چند عامل می

وری کل در صورتی که تمامی عوامل توليد در نظر گرفته شوند، شاخص مزبور شاخص بهره

 از عوامل خوانده می شود. نظر به عدم امكان در نظر گرفتن تمامی عوامل توليد، معمولاً

 شود. وری کل عوامل استفاده میبهره های مهمترین عوامل به جای شاخصشاخص

 

 وری عمومی: شاخص بهره

 وری نيروی کار = نسبت ارزش افزوده به تعداد شاغلين شاخص بهره 

  شاخص رقابت پذیری نيروی کار = نسبت ارزش افزوده به جبران خدمات شاغلين 

 وری سرمایه = نسبت ارزش افزوده به ارزش موجودی سرمایه ثابت شاخص بهره 

 وری انرژی = نسبت ارزش افزوده به ارزش یا مقدار انرژی مصرف شده شاخص بهره 

 وری مواد = نسبت ارزش افزوده به ارزش مواد خام مصرفه شاخص بهره 

 ها وری کل عوامل توليد = نسبت ارزش افزوده بر کل نهادهشاخص بهره 

 

 وری اختصاصی:شاخص بهره

 وری: ای یک شاخص مناسب بهرهبرخی از ویژگی

 های زیر باشد: بایستی دارای ویژگیوری مییک شاخص مناسب بهره

 ارزش اطلاعاتی 

 گيری قابليت اندازه 

  قابليت تحليل 

  اغتشاش اطلاعاتی سادگی و عدم ایجاد 

  تداوم 

 

 

 

 

 



16 

 

 

 وريعوامل موثر بر افزايش بهره

رود. وری، همكاری ميان تمامی واحدهای سازمان امری ضروری به شمار میبرای افزایش بهره

آنها باید  تر است در نتيجهتر و مهمبرای رسيدن به این هدف نقش مدیران از بقيه افراد کليدی

وانند تهای حمایتی خود میها نيز با سياستوظایف خود را به نحو احسن انجام دهند. دولت

ای را ایفا کنند. از جمله این وظایف می توان به بسترسازی وری نقش عمدهافزایش بهرهدر 

های آموزشی، تأمين خدمات اجتماعی و ... اشاره مناسب در زمينه اقتصادی، امكانات و موسسه

 کرد. 

 

ل معوامل متفاوتی بر رشد بهره وری موثرند که در اینجا تنها به معرفی دو دسته کلی اعم از عوا

 کنيم. وری اشاره میوری و عوامل تند کننده بهرهکند کننده بهره

 

 وری: الف( عوامل کند کننده بهره

 شوند: وری به سه قسمت تقسيم میعوامل کند کننده بهره

ها افزون بر اهدافی وری، دولتاهميت یافتن اهداف دیگری غير از هدف رشد بهره .1

 مانند افزایش مقدار توليد اهداف دیگری نيز دارند که این اهداف خود دو بخش دارند: 

مانند تأمين درآمد، توزیع عادلانه ثروت، امكانات کارآفرینی و اشتغال  الف( اهداف مادي

 و ... 

ی های سياسی مانند ایجاد محيط مناسب اجتماعی، دفاع ملی، آزادیب( اهداف اجتماع

 و ... 

وری را مقاومت کارکنان در برابر تغييرات برخی از پژوهشگران علت کندی رشد بهره

كی از دانند. از این رو، یها و تقاضای آنان برای شرایط بهتر کاری میمربوط به فناوری

های کاری مناسب و بهبود شرایط زندگی کارکنان هها ایجاد زميناهداف سرمایه گذاری

 شود. وری تلقی میاست که این نيز به مثابه یكی از عوامل کند کننده رشد بهره

عواملی هستند که پس انداز کردن و سرمایه گذاری را  وري:عوامل محدود کننده رشد بهره .9

وری رهار جهت رشد بهسرمایه و نيروی ککنند و در به کارگيری با محدودیت مواجه می

های های انرژی و هزینهکنند. برای مثال، تورم، افزایش قيمت حاملموانعی ایجاد می
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سازی محيط زیست از عوامل محدود کننده سرمایه گذاری و جلوگيری از آلوده

 وری هستند. بهره

های های اقتصادی سالبرخی از پژوهشگران آزادی هاي انحصاري بخش خصوصی:حرکت .3

هيچ اقدامی  هادانند. به نظر این افراد دولتتر میاخير را نسبت به قبل لجام گسيخته

کنند و حتی در برخی از موارد های بخش خصوصی نمیجهت محدود ساختن حرکت

ا بخش  هکنند و مورد حمایت قرار می دهند. این گونه حرکتآنها را تشویق می

های جدید به بازار، رقابت در قيمت و ها و ایدهخصوصی مانع ورود آزادانه گروه

 شود. کيفيت، تطبيق با تغييرات مرتبط با فناوری و ... می

 

 وری: ب( عوامل تند کننده رشد بهره

وری و سوق دادن آن به سمت افزایش، از بين پژوهشگران برای متوقف ساختن کاهش بهره

دهند به سه عامل تحقيق و توسعه، نوآوری و وری را افزایش میياری که بهرهعوامل بس

 اند. اتوماسيون بيشتر توجه کرده

وری و توليد به نظر این افراد تحقيق و توسعه باعث پيشرفت فناوری، و فناوری سبب رشد بهره

وليد فزایش تهای تحقيق و توسعه و ابين هزینههای به عمل آمده، شود. براساس پژوهشمی

 ای مستقيم وجود دارد. رابطه

. نوآوری در فناوری و علم 1توان گفت که: وری میدرباره ارتباط ميان نوآوری و افزایش بهره

. اختراع و نوآوری 3. نوآوری سبب تنوع در توليد می شود. 9شود. سبب افزایش توليد می

ها  رفتن قدرت و توانایی شرکت. نوآوری سبب بالا4دهد و های توليد را کاهش میهزینه

 شود و مجموع این عناصر سبب بالا رفتنها )کشورها( می)کشورها( در رقابت با دیگر شرکت

 شوند. وری میبهره

وری دو باور وجود دارد. طرفداران اتوماسيون معتقدند در مورد تأثير اتوماسيون در رشد بهره

تر ها، کوتاهوری، بالا رفتن کيفيت کالاکه اتوماسيون سبب کاهش قيمت تمام شده، افزایش بهره

شدن دوره توليد، بهتر شدن شرایط فيزیكی کار و در مجموع، سبب رشد استانداردهای زندگی 

شود. اما مخالفان اتوماسيون بر این باورند که اتوماسيون سبب افزایش بيكاری، جایگزینی می

ماشين به جای انسان، کوچاندن افراد، افزایش آلودگی محيط زیست و در نهایت، حاکم شدن 

 شود. ماشين بر انسان می
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 ت: زیر اسآید که شامل موارد وری با ترکيبی از عوامل گوناگون به دست میرشد بهره

 الف( رفتار مطلوب رهبران و مدیران 

 ب( فراهم کردن شرایط مناسب جهت پيشرفت همه کارکنان 

 های آموزشی ضمن خدمت ج( برگزاری دوره

 د( دادن اختيار کافی به کارکنان و درخواست مسئوليت متناسب با اختيار واگذار شده 

و و عادلانه جهت انجام وظایف به نح پرداخت مناسب ز( کيفيت بالای زندگی کاری از جمله:

، برقراری هااحسن، وضعيت کاری ایمن و سالم، امكان یادگيری و استفاده از توانایی و مهارت

 تعادل در تقسيم زمان کاری و بيكاری

 و( استفاده از گردش شغلی و توسعه شغلی 

 ه( برقراری نظام مناسب پرداخت و تنبيه 

 ی( تقویت وجدان کاری 

 

 وري در سازمانگانه افزايش بهرههفت  مهارت

ک سازمان بایستی به یسازمانی که بخواهد در شرایط رقایتی به موفقيت دست پيدا کند، می

هوشمند تبدیل شود. منظور از سازمان هوشمند سازمانی است که در برابر تغييرات محيطی 

وانایی برقراری دهد. همچنين، تانعطاف پذیر باشد تا بتواند خود را با تغيير شرایط محيطی وفق ب

 ه باشد. ور و کارآمد را داشتارتباط اثربخش با مشتریان و تأمين کنندگان و نيروی کار بهره

هایی است که در اینجا به هفت مورد ور و کارامد برخورداری از مهارتلازمه نيروی کار بهره

 کنيم: از آنها اشاره می

 

 هوشیاری در قبال مشتری:  (1

های اثربخشی جهت شناسایی انواع مشتریان هدف خود ها نيازمند دستيابی به روشسازمان

د راه یابد که در این مورد بایهستند. بعد از شناسایی مشتریان، شناخت نياز آنها اهميت می

رسيدن به این نيازها و توانایی پاسخگویی به آنها شناسایی شود. البته باید توجه داشت که فقط 

نيازهای اختصاصی را شناسایی کرد و به سرعت به آنها پاسخ داد تا سبب ارتقای کارایی  باید

 سازمان شود. 
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 همسویی راهبردی:  (2

ای دارند که بهتر است برای دستيابی به آن، خط چشم انداز و ماموریت تعيين شده هاسازمان

ام برای انجام این ماموریت اقدهای مشخصی را تدوین کنند. همه افراد سازمان نيز باید مشی

ر است، ها دائماً در حال تغييکنند و با هماهنگی با آن گام بردارند از آنجایی که محيط سازمان

مناسبی نشان دهند و دیگر زمانی برای صبر کردن و  ها باید به سرعت از خود واکنشسازمان

 ماند. اخذ موافقت باقی نمی

 

 سازگاری با محیط:  (3

چيده و ها نيز به مثابه موجودی پيکسب و کار دائماً در حال تغيير است، همچنين، انسان محيط

، هر کنند. با این حساببينی ناپذیر در هر لحظه نيازهای جدیدی را در خود احساس میپيش

سازمان باید دائماً محصولات خود را با توجه به نيازهای جدید مشتریان به روز رسانی کند، تا 

 د جوابگوی تقاضاهای گوناگون و متغير آنها باشد. بتوان

 

 هدایت یافتگی درونی:  (4

در یک سازمان وظایف کارکنان باید از ابتدا مشخص شده باشد تا آنها بتوانند جهت دستيابی به 

وری خود را افزایش دهند. اگر کارکنان صرفاً منتظر بمانند تا به اهدافشان گام بردارند و بهره

ار لازم کتوانند در برابر مشكلات پيروز شوند. برای این آنها گفته شود که چكار کنند، هرگز نمی

ها شرایط هدایت یافتگی و رشد را برای کارکنان فراهم است تا مدیران ارشد و ميانی سازمان

 آورند. 

 

 ( هوش ابتکاری: 5

وری خود را افزایش دهد که از نيروی کار خلاق جهت کشف تواند بهرهزمانی یک سازمان می

محصولات و خدمات جدید برخوردار باشد. این گونه نيروها فرایند لازم جهت توليد و ارائه 

توان چنين نتيجه گرفت که هر فردی در هر کنند. پس میمحصولات نوآورانه را برقرار می

 حل خلاقانه درکد در این فرایند شرکت کند، زیرا اولين گام در ایجاد راهتوانمقامی می

 درست مسائل است. 

 

 تفکر فرایندی:  (6
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یكی از بزرگترین تغييرات موردنياز در یک رقابت جهانی تغيير تفكر دپارتمانی یا عملياتی به 

ر مباحث را بر بخش تأثيسمت تفكر فرایندی است. نتيجه تفكر عملياتی آن است که افراد صرفاً 

بينند؛ در حالی که، در تفكر فرایندی هنگامی که بحث بهبود یا روش کاری جدید خود می

ر گيرند و تأثير مباحث را بشود، افراد سازمان را به مثابه یک کل واحد در نظر میمطرح می

 بينند. کل سازمان می

 

 

 

 چشم انداز کار تیمی:  (7

ها فرصت زیادی جهت تدوین رشد فناوری و تغييرات دنيای امروز به حدی است که سازمان

ا استفاده ها از دست بروند براهبردهای موردنياز خود ندارند در نتيجه، باید پيش از اینكه فرصت

های قوی که از نحوه عمليات خود آگاهی دارند، به واکنش سریع در برابر تغييرات بهينه از تيم

ارهای انفرادی کنند و به کپردازند. متأسفانه بيشتر افراد در سازمان از کارهای تيمی اجتناب میب

 تمایل بيشتری دارند. 

 

 

 وري سازمانداخلی و خارجی بهره عوامل

 

  :عوامل داخلی 

شود که مدیر سازمان روی آنها کنترل دارد. این عوامل داخلی به آن دسته از عواملی گفته می

 شوند. ه دو دسته عوامل سخت افزاری و نرم افزاری تقسيم میعوامل ب

 

 عوامل سخت افزاری:  .1

فناوری  کنند، مانند محصول،عوامل سخت افزاری عواملی هستند که در کوتاه مدت تغيير نمی

 توليد، ماشين آلات و تجهيزات، مواد خام و انرژی. 

محصول موردنظر تا چه اندازه از وری محصول آن است که محصول: منظور از عامل بهره

توانایی برطرف کردن نياز خریدار برخوردار است. هر قدر کيفيت و طراحی محصول افزایش 

 یابد.یابد به همان نسبت ارزش مصرف نيز افزایش می
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ماشين آلات و تجهيزات: ماشين آلات و تجهيزات با تعميرات به موقع و جلوگيری از صرف 

 وری سازمان موثرند. ر افزایش بهرهزمان اضافی، د هزینه

وری ها در افزایش بهرهجویی در هزینههای جدید با کاهش و صرفهفناوری: استفاده از فناوری

 موثر است. 

توان به نتایجی باور نكردنی در افزایش مواد خام و انرژی: با کاهش مصرف مود خام و انرژی می

مواد  جویی در مصرفوجه داشت که هرگونه صرفهوری سازمان دست یافت. البته باید تبهره

 خام و انرژی باید به شكلی علمی باشد. 

 

 عوامل نرم افزاری:  .9

توان ییابند. از جمله این عوامل معوامل نرم افزاری عواملی هستند که در کوتاه مدت تغيير می

 های مدیریتی اشاره کرد. های کار و روشهای سازمانی، روشبه افراد، سيستم

افراد: یعنی مدیران، سهامداران، کارفرمایان، اتحادیه و اصناف که با ایجاد انگيزه در کارکنان 

 اشند. وری داشته بتوانند نقش چشمگيری در افزایش بهرهبه موقع حقوق آنها می و پرداخت

هی مجدد، دتوان با رعایت اصول وحدت فرماندهی، تقسيم کار، سازمانها: میسازمان و سيستم

 وری سازمان را افزایش داد. نظارت بر درستی انجام کارها، کاهش کاغذبازی اداری و ... بهره

م های انجام کار: گردش شغلی، توسعه شغلی و آموزش به کارکنان از روشهای انجاروش

 وری سازمان را افزایش داد. توان بهرهکارند که با استفاده مناسب از هر یک می

 

 

 

 وریعوامل داخلی موثر بهره

های مدیریت: مدیریت مسئول ادغام و استفاده موثر از تمامی منابع سازمان ها و سبکروش

تحت کنترل خویش است؛ در نتيجه، مدیر باید بداند که چه وقت، چگونه و در کجا، چه 

 های مناسب مدیریتی )ميدریتای را باید به کار برد. همچنين، بهره گيری از سبکشيوه

وری مشارکتی ، تفویضی، حمایتی، دستوری و ...( بسته به شرایط محيطی نيز سبب افزایش بهره

 اند. وری نشا داده شدهعوامل داخلی موثر بر بهره 9-7سازمان خواهد شد. در شكل 

 

 :عوامل خارجی 

افزاری عوامل سخت

آلات محصولات ماشین

 انرژیمواد و 

افزاری افراد عوامل نرم

سازمان و سیستم روش انجام 

 های مدیریتکار روش

 عوامل داخلی
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عوامل خارجی به عواملی گفته می شود که مدیر بنگاه کنترلی روی آنها ندارد. این عوامل را 

 توان به سه دسته کلی عوامل ساختاری، منابع و دولت تقسيم کرد. می

 

 عوامل ساختاری  .1

وری موثر خواهد بود. عوامل وری ملی در افزایش بهرهتغييرات در ساختار جامعه و بهره

 شوند. جمعيتی تقسيم می –دسته تغييرات اقتصادی و تغييرات اجتماعی  ساختاری به دو

اقتصادی  بنگاه و الگوی اشتغال از مهمترین تغييرات تغييرات اقتصادی: تغيير در فناوری، اندازه

 رود. به شمار می

ها ، رباتها، تجهيزاتتغيير در فناوری: افزایش تحقيق و توسعه در مبحث فناوری و ایجاد روش

 کنند. وری و تغييرات اقتصادی ایفا میو کامپيوترهای جدید، نقش عمده ای را در افزایش بهره

اشتغال: انتقال اشتغال از بخش کشاورزی به بخش صنعت به گسترش بخش صنعت کمک کرده 

های انرژی و افزایش سرمایه گذار یدر آموزش نيروی گونه ای که سبب کاهش هزینهاست به 

 شود. کار می

جمعيتی: با افزایش نرخ زادولد و کاهش نرخ مرگ و مير جمعيت جهان  –تغييرات اجتماعی 

رو به افزایش است که به موازات این افزایش جمعيت، تعداد افرادی که همه روزه وارد بازار 

 یابد. شوند نيز افزایش میکار می

 

 منابع .9

در این گروه، عواملی مانند نيروی انسانی، زمين، سوخت و مواد خام جای می گيرند که در 

 وری موثرند. افزایش بهره

هاست. ترین منابع در اختيار سازماننيروی انسانی: نيروی انسانی یكی از مهمترین و با ارزش

تفكر و دانشی که در اختيار آنها قرار دارد، در افزایش  عواملی مانند آموزش، انگيزش، طرز

 شوند. وری موثر واقع میبهره

 های ملی نياز دارد. گسترش صنایع و افزایش جمعيتزمين: به مدیریت صحيح، احيا و سياست

صحيح  هایسبب تخریب محيط زیست خواهند شد از این رو، لازم است با مدیریت و سياست

 فظت کرد. از محيط زیست محا
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سوخت و مواد خام: سوخت و مواد خام، از دیگر منابع با اهميتی هستند که باید مورد توجه 

بلكه بر  وریشوند، نه تنها روی بهرهقرار بگيرند. نفت و مواد خامی که از معادن استخراج می

 محيط زیست نيز موثرند. 
 

 دولت  .3

ه وری تاثير بگذارد. از جملدر افزایش بهرهتوانند های خود میها و سياستها با برنامهدولت

 توان به موارد زیر اشاره کرد:ها میها و برنامهاین سياست

  مقررات محيط زیست 

  مقررات قيمت 

  مقررات ماليات 

  حمل و نقل 

  کنترل ارزی 

  یارانه 

 

 وريگیري بهرهراحی نظام اندازهط

 ها و وظایف تعيين ماموریت -1مرحله 

های سيستم )اعم از توليد کالا و خدمات( و فرایندهای ها و خروجیتعریف ورودی -9مرحله 

 ها در این سيستم ها به خروجیتبدیل ورودی

 گيری های ممكن و موردنياز نظام اندازهها و خروجیتعریف ورودی -3مرحله 

 های سيستم ها و خروجیتشكيل جدول تقاطعی ورودی -4مرحله 

 های مناسب تشخيص شاخص -5مرحله 

های موردنياز این سيستم و طراحی نظام تحليل اطلاعاتی و پایگاه دادهطراحی نظام  -6مرحله 

 و گزارش دهی. 

 

 ها و وظایف: تعیین ماموریت -1مرحله 

 در این مرحله باید به سوالاتی مانند موارد ذیل پاسخ داده شود: 

 گيری سازمان چه بوده است؟ دليل اصلی شكل 

 وظایف اصلی سازمان و هر بخش چيست؟  
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 دار است؟ای مسئوليت هر وظيفه را عهدهچه حيطه 

 

 نامند. هر سازمانفلسفه وجودی سازمان )چرایی( را ماموریت یا رسالت سازمان می اموریت: م

از هر  باشند. بنابراین قبلنياز می شود و هدف آن رفع اندر پاسخ به یک سری نياز ایجاد می

 اقدام باید مشخص شود که چه نيازهایی منجر به تشكيل سازمان گردیده است. 

 

 اجزای تشكيل دهنده ماموریت: 

 مشتریان: مشتریان شرکت چه کسانی هستند؟  (1

 محصولات یا خدمات: محصولات و خدمات عمده شرکت چيست؟  (9

 کند؟ بازارها: از نظر جغرافيایی، شرکت در کجا رقابت می (3

 کند؟ ها استفاده میترین فنآوریفناوری: آیا شرکت از پيشرفته (4

توجه به بقا، رشد و سودآوری: آیا شرکت برای رشد و سلامت مالی از تعهد لازم  (5

 برخوردار است؟ 

 شرکت چيست؟  های اخلاقی اصلیها، آرزوها و اولویتفلسفه: باورها، ارزش (6

 ویژگی ممتاز: شرکت دارای چه مزیت رقابتی یا شایستگی ممتاز است؟ (7

توجه به تصور مردم: آیا شرکت نسبت به مسائل اجتماعی، جامعه و محيطی واکنش  (5

 دهد؟ مناسب نشان می

توجه به کارکنان: آیا کارکنان به عنوان یک قلم دارایی ارزشمند برای شرکت به حساب  (1

 آیند؟می

 

های سیستم )اعم از تولید کالا و خدمات( فرایندهای ها و خروجیتعریف ورودی -2مرحله 

 ها در این سیستمها به خروجیتبدیل ورودی

 در این مرحله باید به سوالاتی مانند موارد ذیل پاسخ داده شود: 

 های سيستم، اعم از کالا و خدمات، چيست؟ خروجی

 کنند؟ رایندی ایجاد میهای خود را طی چه فسيستم خروجی

 

 موارد مورد توجه در شناسایی فرآیندها:
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 خواهد برسد. جایی که سازمان می –( Visionتعيين چشم انداز ) (1

 علت وجودی سازمان  –( Missionتعيين ماموریت ) (9

 اهدافی با دامنه زمانی بيش از یک دوره تعریف شده  –( Goalsتعيين اهداف کلان ) (3

اهدافی با دامنه زمانی کوتاه مدت برای رسيدن به  –( Objectivesتعيين اهداف خرد ) (4

 اهداف کلان 

ابزارهایی برای رسيدن به  –( Policy & Strategiesتعيين خط مشی و استراتژی ) (5

 اهداف خرد 

 

 گیری های ممکن و مورد نیاز نظام اندازهها و خروجیتعریف ورودی – 3مرحله 

 

 های سیستم ها و خروجیتشکیل جدول تقاطعی ورودی -4مرحله 

وری ایجاد های بهرهدر این مرحله جدول تقاطعی ورودی به خروجی جهت تعيين شاخص

 گردد. می

 

 تشخیص شاخصهای مناسب  -5مرحله 

 در این مرحله باید به سوالاتی مانند موارد ذیل پاسخ داده شود: 

 وری چقدر است؟ سب بودن شاخصهای بهرهوزن هر یک از معيارهای منا 

  وزن کلی هر یک از شاخصهای حاصل از جدول تقاطعی تهيه شده چقدر است؟ 

 

های مورد نیاز این سیستم و طراحی نظام تحلیل طراحی نظام اطلاعاتی و پایگاه داده -6مرحله 

 و گزارش دهی 

های ی در طراحی سيستمتواند به عنوان راهنمایپاسخ گویی به سوالات اساسی ذیل می

 وری مورد استفاده قرار گيرد. گيری بهرهاندازه

 شوند؟ گيری میبه چه دليل و برای چه کسانی شاخصهای اندازه 

 شود؟ چه چيزی سنجيده می 

 وری در چه سطحی انجام می گيرد؟ تحليل بهره 
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ها و تأثيرات نهایی سازمان( ها، فعاليتها، خروجیچه ترکيبی از عناصر )ورودی 

 یگری خواهد شد؟ اندازه

 گيری چگونه انجام خواهد شد ؟ چه روشهایی مورد استفاده قرار خواهد گرفت؟ اندازه 

 های کيفی چگونه انجام خواهد شد؟ گيری شاخصاندازه 

 ر خواهد گرفت؟ ها چگونه مورد قضاوت قراکيفيت داده 

 

 

 مفهوم ارزش افزوده: 

ی شود که از طریق بهبود کيفيت و کارایارزش افزوده سبب افزایش ارزش پولی محصولات می

ای که شرکت از طریق گيرد. ارزش افزوده در واقع، به ثروت اضافهمحصولات صورت می

واسطه )مانند  هاینهاده شود که با کسرکند گفته میفرایند توليد ویا ارائه خدمات توليد می

هایی مانند آرد، تنور و نانوا طی آید. برای مثال، نهادهها به دست میهزینه خرید( از عایدی

ی ما هاکنند که در واقع به ارزش نهادهیک فرایند، ارزش جدیدی )توليد نان( را ایجاد می

 افزوده می شود. 

ه گيرد. به این معنی کمحاسبه ارزش افزوده به منظور پرهيز از احتساب مضاعف صورت می

شوند خود های واسطه یک فعاليت به کار گرفته میارزش کالاها و خدماتی که به مثابه داده

ستانده یک فرایند توليدند و لازم است که از ستانده این فعاليت کسر شود تا ارزش افزوده آن 

ید. بدین ترتيب، ارزش افزوده به ارزش ستانده منهای ارزش مصرف واسطه گفته به دست ا

 شود. می

شود. اند توزیع میارزش افزوده حاصل شده در شرکت بين افرادی که در ایجاد ان سهيم بوده

به عبارت دیگر، ارزش افزوده به شكل دستمزد برای کارکنان، استهلاک برای سرمایه گذاری 

 شود. سود برای شرکت، ماليات به دولت و .... تسهيم می مجدد تجهيزات،

 

 های محاسبه ارزش افزوده: روش

ارزش افزوده در هر یک از سطوح واحد اقتصادی، طبقه )چند واحد اقتصادی با فعاليتی مشابه(، 

های گروه )چند طبقه، بخش )چند گروه(، قسمت )چند بخش( و بالاخره کل اقتصاد )کليه قسمت

روش  3اقتصادی( از قابليت محاسبه شدن برخوردار است. برای محاسبه ارزش افزوده از 

 گيرند: رح زیر کمک میگوناگون به ش
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 روش توليد یا تفریق  (1

 روش توزیع یا جمع  (9

 روش مصرف )هزینه(  (3

های توليد و توزیع در سطوح گوناگون، از واحدهای اقتصادی تا شایان ذکر است که روش

 تواناند، اما روش مصرف را فقط در سطح اقتصاد کلان میکل اقتصاد، قابل محاسبه

 نيم. کنحوه محاسبه ارزش افزوده را با هر یک از روش ها بيان می گيری کرد. در ادامهاندازه

 

 محاسبه ارزش افزوده به روش تولید یا تفریق: 

ارزش افزوده از تفاضل مجموع مصارف واسطه به کار رفته در جریان توليد کالاها و خدمات 

  تر:آید. به عبارت روشناز ارزش ستانده شرکت، طی یک دوره مالی به دست می

 

 ارزش ستانده = ارزش افزوده –ارزش مصارف واسطه 

 یا :

 کل فروش = ارزش افزوده –خدمات و مواد خریداری شده 

 

 

 

 محاسبه ارزش افزوده به روش جمع یا توزیع: 

ها محاسبه ارزش افزوده از طریق توزیع آن به عوامل توليد است. در روش متداول در شرکت

این روش ارزش افزوده از جمع هزینه جبران خدمات کارکنان، هزینه استهلاک، ماليات و 

آید. در مواردی که شرکت افزون بر ماليات مستقيم برای واحد مازاد عملياتی به دست می

ا برای پایين کند، و یا خدمت ارائه شده ماليات غيرمستقيم نيز پرداخت میکالای توليد شده ی

ی غيرمستقيم هاماليات کند. ما به التفاوتها از دولت یارانه دریافت مینگه داشتن سطح قيمت

 نهای یارانه نيز باید به چهار عنصر فوق اضافه شود. 

 

 سود + استهلاک = ارزش افزودههای توزیع شده + هزینه نيروی انسانی + سایر هزینه
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 محاسبه ارزش افزوده به روش هزینه )مصرف(: 

روش هزینه برای برآورد توليد ناخالص داخلی به تفكيک نوع مصرف نهایی، و نه به تفكيک نوع 

ی از شود. این امر متضمن انجام برآوردهای مستقلفعاليت اقتصادی توليد کنندگان، انجام می

ها، خدمات دولتی، خدمات خصوصی غير انتفاعی به خانوارها و افزایش مصرف نهایی خانوار

 ها، تشكيل ثابت ناخالص و واردات و صادرات است. موجودی

ها + سود )زیان( حاصل از عمليات + استهلاک + جبران کارکنان = ارزش خالص ماليات

 افزوده

 زودهسود + ماليات = ارزش افهای توزیع شده + هزینه نيروی انسانی + استهلاک + سایر هزینه

 

 مثال: 

شود. ارزش توليدات این ریال توليد می 511تن گندم به قيمت هر کيلو  111در یک جامعه 

ریال است. حال فرض کنيد که از این گندم در یک آسياب برای توليد آراد  51111جامعه 

افزوده در بخش ریال به فروش برسد. در اینجا ارزش  551استفاده شود و هر کيلو آرد 

 ریال است.  351ریال و ارزش افزوده در بخش آسياب معادل  511کشاورزی معادل 

 

 

 تفاوت ارزش افزوده از دیدگاه اقتصادانان و حسابداران:
 

  .تأکيد اقتصاددانان بر توليد کالاست در حالی که، حسابداران به فروش کالا اعتقاد دارند 

 کنند در حالی که، حسابداران آن را وش ارزیابی میاقتصاددانان موجودی را به قيمت فر

 کنند. به بهای تمام شده محاسبه می

 کنند در حالی کهاقتصاددانان استهلاک را به صورت یک برآورد کلی محاسبه می 

 د. کننها به گونه ای مجزا محاسبه میحسابداران استهلاک را برای تک تک دارایی

 گيرند در حالی که اقتصاددانان ارزش افزوده در خارج از مرزهای کشور را در نظر نمی

 ند. کنشود محاسبه میحسابداران ارزش افزوده را صرفنظر از اینكه در کجا ایجاد می

  اهداف و دیدگاه اقتصاددانان با حسابداران متفاوت است. اقتصاددانان دیدگاه کلی و کلانی

زار دارند و از ارقام برآوردی برای رسيدن به اهدافشان استفاده می کنند درباره صنایع و با

های مالی را برای استفاده گروه گوناگونی از سهامداران، در حالی که حسابداران صورت
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کارکنان و مدیران و ... تهيه می کنند که باید دارای ویژگی اتصاف، عينيت، بی طرفی و 

 قابليت رسيدگی باشد. 

 




